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CHÖÔNG V 

DAÃN XUAÁT CUÛA HIDROCABON – POLIME 

A. TOÙM TAÉT KIEÁN THÖÙC 

I. RÖÔÏU ETILIC 

- Coâng thöùc phaân töû: C2H6O 

- Coâng thöùc caáu taïo:        

C HOC

H H

H H

H

 

- Coâng thöùc caáu taïo vieát goïn: CH3-CH2-OH 

- Phaân töû khoái: M = 46. 

 

1. Tính chaát vaät lyù 

- Röôïu etilic (etanol) laø chaát loûng khoâng maøu, soâi ôû 78,3
o
C. 

- Röôïu elilic nheï hôn nöôùc, tan voâ haïn trongnöôùc, hoøa tan ñöôïc 

nhieàu chaát nhö iot, benzen… 

- Ñoä röôïu laø: soá ml röôïu etilic coù trong 100ml hoãn hôïp röôïu vôùi 

nöôùc. 

2. Caáu taïo phaân töû 

Trong phaân töû röôïu etilic coù moät nguyeân töû H khoâng lieân keát vôùi 

nguyeân töû C maø lieân keát vôùi O, taïo ra nhoùm OH. Chính nhoùm OH 

naøy laøm cho röôïu coù tính chaát ñaëc tröng, 

3. Tính chaát hoùa hoïc 

       -    Phaûn öùng chaùy: röôïu etilic chaùy vôùi ngoïn löûa maøu xanh vaø toûa nhieàu nhieät. 

       C2H6O   +  3O2  
t
0

  2CO2   +  3H2O     

      -    Phaûn öùng theá vôùi natri (Na): röôïu taùc duïng vôùi natri giaûi phoùng khí hidro. 

 

2C2H5OH    +   2Na  2C2H5ONa   +  H2 

- Phaûn öùng vôùi axit axetic taïo ra este: 

 

C2H5OH   +  CH3COOH                        C2H5O –C– CH3 + H2O 

 

H2SO4ññ 

 O 
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4. ÖÙng duïng röôïu etilic  

- Duøng laøm dung moâi pha cheá nöôùc hoa, vecni, döôïc phaåm. 

- Duøng laøm nguyeân lieäu saûn xuaát ete, cao su toång hôïp… 

- Moät phaàn röôïu duøng döôùi daïng röôïu uoáng, uoáng nhieàu röôïu coù haïi 

cho söùc khoûe. 

5. Ñieàu cheá 

 Coù 2 phöông phaùp 

- C2H4    +   H2O

axit

C2H5OH 

- C6H12O6     

men röôïu

       2C2H5OH   +   2CO2 

II. AXIT AXETIC 

- Coâng thöùc phaân töû: C2H4O2 

- Coâng thöùc caáu taïo:        

C

H

O

C

H

H

H

O
 

- Coâng thöùc caáu taïo vieát goïn: CH3-COOH 

- Phaân töû khoái: M = 60. 

1. Tính chaát vaät lyù 

- Axit axetic laø chaát loûng khoâng maøu, soâi ôû 118
o
C. 

- Axit axetic tan voâ haïn trong nöôùc, coù vò chua. Daám laø dung dòch 

axit axetic loaõng. 

2. Caáu taïo phaân töû 

Trong phaân töû axit axetic coù moät nhoùm OH lieân keát vôùi nhoùm 

OC

  

taïo thaønh nhoùm – COOH laøm cho phaân töû coù tính axit. 

3. Tính chaát hoùa hoïc 

a) Tính axit yeáu 

- Laøm ñoåi maøu quøi tím thaønh ñoû. 

- Taùc duïng vôùi kim loaïi hoaït ñoäng maïnh: 

              2CH3COOH   +   2Na  2CH3COONa   +   H2 

- Taùc duïng vôùi oxit kim loaïi: 

etyl acetat 
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              2CH3COOH   +   CaO  (CH3COO)2Ca   +   H2O 

- Taùc duïng vôùi bazô 

              CH3COOH   +   NaOH  CH3COONa   +   H2O 

- Taùc duïng  vôùi muoái cacbonat: 

              2CH3COOH   +   Na2CO3  2CH3COONa   +   H2O   +  CO2 

b) Taùc duïng vôùi röôïu etilic: 

           CH3COOH   +  CH3CH2OH  
H2SO4ññ

CH3COOCH2CH3  +  H2O 

4. ÖÙng duïng  

- Dung dòch axit axetic 2-5% ñöôïc duøng laøm giaám aên. 

- Duøng trong coâng nghieäp hoùa chaát. 

5. Ñieàu cheá 

 Coù 2 phöông phaùp 

- 2C4H10    +   5O2

xt,t
o

 4CH3COOH   +   2H2O  

- C2H5OH   +   O2  

men giaám

       CH3COOH   +   H2O 

III. CHAÁT BEÙO 

1. Traïng thaùi töï nhieân vaø tính chaát vaät lyù 

- Chaát beùo laø môõ ñoäng vaät vaø daàu thöïc vaät (taäp trung ôû haït).  

- Chaát beùo nheï hôn nöôùc, khoâng tan trong nöôùc, tan ñöôïc trong 

benzene, xaêng, daàu hoûa… 

2. Coâng thöùc hoùa hoïc 

- Chaát beùo laø hoãn hôïp nhieàu ester cuûa glixerol vaø caùc axit beùo. Glixerol laø 

moät röôïu 3 chöùc: C3H5(OH)3. Axit beùo laø caùc axit höõu coù coù phaân töû khoái 

lôùn nhö: C17H35COOH,  C17H33COOH … 

3. Tính chaát hoùa hoïc 

- Phaûn öùng thuûy phaân: laø phaûn öùng cuûa chaát beùo vaø nöôùc vôùi chaát xuùc 

taùc axit taïo glixerol vaø caùc  axit beùo. 

(C17H33COO)3C3H5    +    3H2O  
H2SO4

3 C17H33COOH  + C3H5(OH)3 

- Phaûn öùng xaø phoøng hoùa: laø phaûn öùng cuûa chaát beùo vôùi dung dòch 

kieàm taïo ra glixerol vaø muoái cuûa axit beùo. 

(C17H33COO)3C3H5    +    3NaOH  3 C17H33COONa  + C3H5(OH)3 
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4. ÖÙng duïng 

- Duøng laøm thöïc phaåm. 

- Saûn xuaát glixerol vaø xaø phoøng. 

- Dung moâi pha sôn. 

IV. GLUCOZÔ 

- Coâng thöùc phaân töû: C6H12O6 

- Phaân töû khoái: M = 180. 

 

 

1. Traïng thaùi töï nhieân vaø tính chaát vaät lyù 

- Glucozô coù nhieàu trong quaû (nhieàu nhaát laø trong nho chín), trong 

maùu cuûa ngöôøi vaø ñoäng vaät. 

- Glucozô laø chaát raén keát tinh, maøu traéng vò ngoït, deã tan trong nöôùc. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

- Phaûn öùng oxi hoùa glucozô hay coøn goïi laø phaûn öùng traùng göông: laø 

phaûn öùng duøng dung dòch AgNO3 trong NH3 hoaëc dung dòch Ag2O 

trong NH3 (ammoniac) ñeå oxi hoùa dung dòch ñöôøng. 

C6H12O6+   Ag2O  
amoniac

 C6H12O7   +   2Ag 

- Phaûn öùng leân men röôïu: 

     C6H12O6    

men röôïu

    2C2H5OH   +   2CO2 

3. ÖÙng duïng 

- Duøng laøm trong traùng göông. 

- Saûn xuaát döôïc phaåm. 

- Pha huyeát thanh. 

V. SACCAROZÔ 

- Coâng thöùc phaân töû: C12H22O11 

- Phaân töû khoái: M = 342. 

1. Traïng thaùi töï nhieân vaø tính chaát vaät lyù 

- Saccarozô coù nhieàu trong thöïc vaät nhö mía, cuû caûi ñöôøng… neân 

saccarozô coøn coù teân ñöôøng mía, ñöôøng kính. 
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- Saccarozô laø chaát raén keát tinh, maøu traéng, vò ngoït, deã tan trong nöôùc, 

ñaëc bieät tan nhieàu trong nöôùc noùng. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

- Saccarozô khoâng bò dung dòch AgNO3 trong NH3 oxi hoùa hay 

saccarozô khoâng tham gia phaûn öùng traùng göông. 

- Phaûn öùng thuûy phaân: laø phaûn öùng saccarozô vôùi nöôùc vôùi xuùc taùc 

axit voâ cô thu ñöôïc dung dòch glucozô (C6H12O6) vaø fructozô 

(C6H12O6) 

C12H22O11   +  H2O 
axit,t

o

 C6H12O6   +    C6H12O6 

 

 

3. ÖÙng duïng 

- Duøng trong coâng nghieäp thöïc phaåm. 

- Duøng trong coâng nghieäp döôïc phaåm. 

VI. TINH BOÄT VAØ XENLULOZÔ 

- Coâng thöùc phaân töû tinh boät: (-C6H10O5-)n n = 1200 - 6000 

- Coâng thöùc phaân töû xenlulozôt: (-C6H10O5-)n n = 10000 -14000 

1. Traïng thaùi töï nhieân vaø tính chaát vaät lyù 

- Tinh boät coù nhieàu trong caùc loaïi cuû, haït. Tinh boät laø chaát raén maøu 

traéng, khoâng tan trong nöôùc laïnh, tan trong nöôùc noùng taïo thaønh 

hoà tinh boät. 

- Xenlulozô laø thaønh phaàn chuû yeáu trong goã, sôïi boâng... Xenlulozô 

laø chaát raén maøu traéng, khoâng tan trong nöôùc. 

2. Tính chaát hoùa hoïc 

- Phaûn öùng thuûy phaân: laø phaûn öùng tinh boät, xenlulozô vôùi nöôùc vôùi 

xuùc taùc axit voâ cô thu ñöôïc dung dòch glucozô 

     (-C6H10O5-)n     +     nH2O  
axit,t

o

  nC6H12O6   

- Phaûn öùng cuûa tinh boät vôùi iot: 

Hoà tinh boät taùc duïng vôùi dung dòch iot taïo ra chaát maøu xanh ñaëc 

tröng. Phaûn öùng naøy ñeå nhaän bieát tinh boät. 

3. ÖÙng duïng 
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- Tinh boät laø löông thöïc cuûa con ngöôøi. 

- Tinh boät laø nguyeân lieäu saûn xuaát ñöôøng glucozô vaø röôïu etilic. 

- Xenlulozô laø nguyeân lieäu trong coâng nghieäp giaáy. 

VII. PROTEIN 

1. Traïng thaùi töï nhieân 

Protein coù trong cô theå ngöôøi, ñoäng vaät, thöïc vaät. 

2. Thaønh phaàn vaø caáu taïo phaân töû 

- Protein laø moät hôïp chaát höõu cô, trong phaân töû goàm caùc nguyeân toá 

C, H, O, N. Ngoøai ra coøn coù S, P, Fe.. 

- Protein ñöôïc taïo töø caùc amino axit, moãi phaân töû amino axit taïo 

thaønh moät maét xích trong phaân töû protein. 

- Phaân töû khoái cuûa protein raát lôùn: töø haøng vaïn ñeán haøng trieäu ñvC. 

3. Tính chaát 

- Phaûn öùng thuûy phaân: khi ñun noùng protein trong dung dòch axit 

hoaëc bazô, protein seõ bò thuûy phaân sinh ra caùc amino axit. 

Protein   +   nöôùc 

axit hoaëc bazô,t
o

hoãn hôïp amino axit 

Söï thuûy phaân protein coù theå xaûy ra ôû nhieät ñoä thöôøng vaø xuùc taùc 

bôûi enzym. 

- Söï phaân huûy bôûi nhieät: Ñoát noùng protein bò phaân huûy taïo ra nhöõng 

chaát bay hôi coù muøi kheùt. 

- Söï ñoâng tuï: khi ñun noùng hoaëc theâm hoùa chaát protein seõ ñoâng tuï. 

4. ÖÙùng duïng 

- Duøng laøm thöùc aên. 

- Duøng trong ngaønh deät. 

VIII. POLIME 

1. Khaùi nieäm 

Polime laø nhöõng chaát coù phaân töû khoái raát lôùn do nhieàu maét xích 

lieân keát laïi vôùi nhau taïo neân. 

2. Phaân loaïi 

Döïa vaøo nguoàn goác polime chia thaønh 2 loaïi: 

- Polime töï nhieân: laø caùc polime coù saün trong töï nhieân nhö tinh boät, protein.. 
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- Polime toång hôïp: laø nhöõng polime do con ngöôøi taïo ra töø nhöõng 

chaát ñôn giaûn, nhö polime PE taïo ra töø etilen. 

3. Caáu taïo 

- Phaân töû polime ñöôïc caáu taïo töø nhieàu maét xích lieân heä nhau.  

- Caùc maét xích lieân keát vôùi nhau coù theå taïo maïch thaúng, maïch 

nhaùnh, maïch khoâng gian  

4. Tính chaát 

- Phaàn lôùn polime laø nhöõng chaát raén, khoâng bay hôi, khoù tan trong 

nöôùc vaø caùc dung moâi thoâng thöôøng. 

ÔÛ nhieät ñoä cao polime deã bò phaân huûy. 

5. ÖÙng duïng 

- Chaát deûo 

- Tô sôïi 

B. CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM  

Caâu 1:  Caùc nhoùm chaát sau laø daãn xuaát cuûa hidrocacbon: 

a) Metan, röôïu etilic, benzen 

b) Etanol, protein, tinh boät, xenlulozô, glucozô.  

c) Etilen, protein, tinh boät  

d) Xenlulozô, glucozô,  benzen 

Caâu 2: Moät chai röôïu ghi 45
o
 coù nghóa laø: 

a) Trong 55g nöôùc coù 45g röôïu etilic nguyeân chaát. 

b) Trong 100ml nöôùc coù 45ml röôïu etilic nguyeân chaát. 

c) Trong 100ml dung dòch coù 45ml röôïu etilic nguyeân chaát. 

d) Trong 100g nöôùc coù 45ml röôïu etilic nguyeân chaát. 

Caâu 3: Caùc chaát naøo sau ñaây ñöôïc saûn xuaát töø nguyeân lieäu laø chaát beùo:  

a) Tô nhaân taïo b) Röôïu etilic 

c) Ñöôøng  d) Glicerol 

Caâu 4: “Maét xích” cuûa PE? 

a) Metan b) Amino axit 

c) Etilen d) Etanol 

Caâu 5: “Maét xích” cuûa tinh boät, xenlulozô laø : 

a) C6H12O6 b) C6H10O5 
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c) Amino axit d) Ñöôøng saccarozô 

Caâu 6:  “Maét xích” cuûa protein laø : 

a) NH2 b) C6H10O5 

c) Amino axit d) Ñöôøng saccarozô 

Caâu 7: Ñeå taåy saïch chaát beùo dính vaøo quaàn aùo. Ta coù theå duøng chaát naøo sau ñaây: 

a) Nöôùc b) Dung dòch nöôùc clo 

c) Coàn d) Daàu hoûa 

Caâu 8: Coù 3 loï chöùa caùc dung dòch sau: etilen, röôïu etilic vaø glucozô.  

            Coù theå duøng thuoác thöû naøo sau nay ñeå phaân bieät: 

a) Dung dòch brom, Na b) Na, Dung dòch brom 

c) Dung dòch brom 

d) Taát caû ñeàu ñöôïc 

Caâu 9: Khi cho chaát beùo taùc taùc duïng vôùi nöôùc xuùc taùc axit höõu cô seõ thu  

             ñöôïc glixerol laø: 

a) Moät axit beùo 

b) Moät hoãn hôïp caùc muoái cuûa axit beùo 

c) Moät hoãn hôïp caùc axit beùo 

d) Hai muoái axit beùo. 

Caâu 10: Caùc loaïi thöïc phaåm naøo laø hôïp chaát cao phaân töû: 

a) Nöôùc uoáng, ñöôøng b) Tinh boät, chaát beùo 

b) Ñöôøng, tinh boät d) Tinh boät, ñaïm 

Caâu 11:  Moät chaát höõu cô A, vöøa taùc duïng vôùi Na vöøa taùc duïng vôùi NaOH laø:                 

a) Metan b) Röôïu etilic 

c) Axit axetic d) Tinh boät 

Caâu 12: Coù theå phaân bieät axit acetic vaø benzene baèng nhöõng caùch naøo sau 

ñaây: 

a) Quøi tím b) Duøng Na 

c) Duøng NaOH d) Taát caû ñeàu ñöôïc 

Caâu 13: Ñeå phaân bieät vaûi deät baèng tô taèm vaø vaûi deät baèng sôïi boâng, chuùng 

ta coù theå: 

a) Ñoát vaø ngöûi, neáu coù muøi kheùt laø vaûi baèng tô taèm. 

b) Gia nhieät ñeå thöïc hieän phaûn öùng ñoâng tuï. 
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c) Duøng quøi tím 

d) Duøng phaûn öùng thuûy phaân. 

Caâu 14: Natri coù theå phaûn öùng vôùi: 

a) Röôïu vaø benzen b) Röôïu, nöôùc, axit 

c) Metan, protein, polime d) a, b, c ñeàu ñuùng. 

Caâu 15: Hoøa tan axit acetic vaøo nöôùc ñöôïc dung dòch A. Ñeå trung hoøa 100ml 

             dung dòch A caàn 250ml dung dòch NaOH 0,1M. Vaäy noàng ñoä dung 

dòch A baèng :    

a) 0,2M b) 0,4M 

c) 0,25M d) 0,1M 

Caâu 16: Nhieät ñoä soâi cuûa chaát naøo sau ñaây thaáp nhaát: 

a) Nöôùc caát b) H2SO4 

c) Etanol d) Axit axetic 

 

 

Caâu 17: Theå tích röôïu etilic 60
o
 caàn laáy ñeå pha thaønh 3 lit röôïu etilic 20

o
 laø: 

 a) 1 lit  b) 1,5 lit 

c) 2 lit d) 3 lit 

Caâu 18: NHoùm chaát naøo ôû ñieàu kieän bình thöôøng ôû traïng thaùi khí: 

a) Nöôùc caát, röôïu etilic b) Metan, etilen, axetilen 

c) Benzen, axit axetic d) Röôïu etilic, axit axetic 

Caâu 19: Choïn nhöõng caâu ñuùng: 

a) Nhöõng hôïp chaát cuûa cacbon goïi laø hôïp chaát höõu cô. 

b) Nhöõng chaát coù nhoùm –OH, –COOH taùc duïng ñöôïc vôùi kim loaïi 

c) Nhöõng chaát coù nhoùm –OH, – COOH taùc duïng ñöôïc vôùi Na vaø NaOH 

c) Nhöõng chaát coù nhoùm (–OH) taùc duïng ñöôïc vôùi Na, nhöõng chaát 

coù nhoùm (–COOH) taùc duïng ñöôïc vôùi Na vaø NaOH. 

Caâu 20: Khi hoøa tan 50g ñöôøng glucozô vaøo 250g nöôùc ôû 20
o
C thì thu ñöôïc  

               dung dòch baõo hoøa. Ñoä tan cuûa ñöôøng ôû 20
o
C laø: 

a) 16,7g b) 15g 

c) 20g d) 30g 

C. BAØI TAÂP CÔ BAÛN VAØ NAÂNG CAO 
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Baøi taäp 1 

Ñoát chaùy  hoaøn toaøn 9,2g röôïu etilic. 

a) Tính theå tích CO2 sinh ra ôû ñktc. 

b) Tính theå tích khoâng khí (ôû ñktc) caàn duøng cho phaûn öùng treân, bieát 

oxi chieám 20% theå tích khoâng khí. 

Baøi taäp 2 

Neâu phöông phaùp hoùa hoïc phaân bieät caùc chaát sau: 

a) CH4, C2H2, CO2 

b) C2H5OH, CH3COOC2H5, CH3COOH 

c) Dung dòch glucozô, saccarozô, axit axetic 

Baøi taäp 3 

Cho 90g axit axetic taùc duïng 150g röôïu thu ñöôïc 82,5g ester. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng  

b) Tính hieäu suaát phaûn öùng 

 

 

Baøi taäp 4 

Cho 44,8 lit khí etilen (ñktc) taùc duïng vôùi nöôùc coù axit sunfuric 

laøm xuùc taùc, thu ñöôïc 27,6g röôïu etilic. Tính hieäu suaát phaûn öùng. 

Baøi taäp 5 

Khi leân men dung dòch loaõng cuûa röôïu etilic, ngöôøi ta thu ñöôïc 

giaám aên. 

a) Töø 10 lit röôïu 8
o
 coù theå taïo ra bao nhieâu gam axit axetic? Bieát 

hieäu suaát quaù trình leân men laø 92% vaø röôïu etilic coù D = 0,8g/cm
3
. 

b) Neáu pha khoái löôïng axit axetic treân thaønh dung dòch giaám 4% 

thì khoái löôïng dung dòch giaám thu ñöôïc laø bao nhieâu? 

Baøi taäp 6 

Cho 100g dung dòch axit axetic 12% taùc duïng vöøa ñuû vôùi dung 

dòch NaHCO3 8,4%. 

a) Tính khoái löôïng dung dòch NaHCO3 ñaõ duøng. 

b) Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch muoái thu ñöôïc sau phaûn öùng. 

Baøi taäp 7 
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Khi leân men glucozô, thoaùt ra 11,2 lít khí CO2 ôû ñktc. 

a) Tính khoái löôïng röôïu etilic taïo ra 

b) Tính khoái löôïng glucozô ban ñaàu hieäu suaát phaûn öùng: 90%. 

Baøi taäp 8 

Vieát phöông trình hoùa hoïc ñieàu cheá röôïu etilic, axit axetic, etil axetat 

töø canxi cacbua. 

Baøi taäp 9 

Töø tinh boät vaø caùc chaát voâ cô caàn thieát vieát phöông trình ñieàu cheá 

etil axetat, PE (polietylen). 

Baøi taäp 10 

Cho moät hoãn hôïp A goàm CH3COOH vaø CH3CH2OH, chia hoãn hôïp 

thaønh 3 phaàn baèng nhau: 

- Phaàn I taùc duïng vôùi natri dö thu ñöôïc 11,2 lit khí (ñktc) 

- Phaàn II taùc duïng vôùi CaCO3 dö thu ñöôïc 8,8g moät chaát khí. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng xaûy ra 

b) Tính khoái löôïng caùc chaát trong hoãn hôïp ban ñaàu. 

c) Ñun noùng phaàn III vôùi axit H2SO4 ñaëc, tính khoái löôïng ester taïo 

thaønh bieát bieäu suaát phaûn öùng laø 80% 

Baøi taäp 11 

Moät loaïi chaát beùo ñöôïc coi laø ester cuûa glicerol vaø axit oleic 

C17H33COOH. 

a) Vieát coâng thöùc phaân töû cuûa loaïi ester naøy. 

b) Ñun noùng 183 kg ester naøy vôùi NaOH dö. Tính khoái löôïng 

glicerol taïo thaønh. 

c) Coù theå thu ñöôïc bao nhieâu kg xaø phoøng baùnh coù chöùa 65% muoái 

sinh ra töø phaûn öùng treân. 

Baøi taäp 12 

Cho natri dö taùc dung vôùi 400ml dung dòch axit axetic, thaáy coù 

4,48lit khí thoaùt ra. Khi cho löôïng dö dung dòch axit naøy vaøo 46,8g 

hoãn hôïp CaCO3 vaø NaHCO3 thu ñöôïc 22g khí. 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng xaûy ra 

b) Tính noàng ñoä mol cuûa axit axetic. 
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c) Tính phaàn traêm NaHCO3 trong hoãn hôïp, bieát caùc khí ño ôû ñktc. 

Baøi taäp 13 

Taùch hoaøn toaøn löôïng röôïu etilic coù trong 1 lit röôïu etilic 11,5
o
 

khoûi dung dòch vaø ñem oxi hoùa röôïu baèng oxi thaønh axit axetic. 

Cho hoãn hôïp sau phaûn öùng taùc duïng vôùi natri dö thu ñöôïc 33,6 lit 

H2 (ñktc). Tính hieäu suaát oxi hoùa röôïu thaønh axit. 

(Tuyeån sinh trung hoïc phoå thoâng chuyeân tröôøng ÑH KHTN Haø 

Noäi 1998) 

Baøi taäp 14: 

Töø 2 taán nöôùc mía chöùa 13% saccarozô coù theå thu ñöôïc bao nhieâu 

kg saccarozô? Bieát hieäu suaát thu hoài ñöôøng ñaït 80%. 

Baøi taäp 15 

Khi ñoát chaùy moät loaïi gluxit (thuoäc fructozô, saccarozô), ngöôøi ta 

thu ñöôïc khoái löôïng nöôùc vaø CO2 theo tæ leä 33: 88. Xaùc ñònh coâng 

thöùc phaân töû cuûa gluxit treân. 

Baøi taäp 16 

Töø tinh boät ngöôøi ta saûn xuaát röôïu etilic theo 2 giai ñoïan sau: 

   (-C6H10O5-)n     
axit,t

o

nC6H12O6   hieäu suaát 80% 

    C6H12O6    

men röôïu

   2C2H5OH   hieäu suaát 75% 

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc xaûy ra. 

b) Tính khoái löôïng röôïu etilic thu ñöôïc töø 1taán tinh boät. 

c) Tính khoái löôïng tinh boät caàn ñeå thu ñöôïc 500 lit röôïu etilic bieát 

D = 0,8g/cm
o
. 

Baøi taäp 17 

Ñoát chaùy 4,5g chaát höõu cô A thu ñöôïc 6,6g khí CO2 vaø 2,7g H2O. 

Bieát khoái löôïng mol cuûa chaát höõu cô laø 60g.  

a) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû  cuûa chaát höõu cô A 

b) Bieát A laø moät axit vieát coâng thöùc caáu taïo cuûa A 

   c) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû  cuûa chaát höõu cô A 

Baøi taäp 18 

Vieát phöông trình hoùa hoïc ñieàu cheá  axit axeti töø: 



 

Đình Thọ 

 
13 

a) Natri axetat vaø axit sunfuric 

b) Röôïu etilic 

Baøi taäp 19 

Ñoát chaùy 23g chaát höõu cô A thu ñöïôc saûn phaåm goàm 44g CO2 vaø 

27g nöôùc. 

a) A coù nhöõng nguyeân toá naøo? 

b) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A bieát tæ khoái hôi cuûa A so vôùi 

hidro laø 23. 

Baøi taäp  20 

Neâu hai phöông phaùp hoùa hoïc khaùc nhau ñeå phaân bieät hai dung 

dòch CH3COOH vaø C2H5OH. 

Baøi taäp 21 

Ñeå thuûy phaân hoaøn toaøn 8,58kg moät loaïi chaát beùo caàn vöøa ñuû 

1,2kg NaOh, thu ñöôïc 0,368kg glixerol vaø mkg hoãn hôïp muoái cuûa 

caùc chaát beùo. 

a) Tính m 

b) Tính khoái löôïng xaø phoøng baùnh coù theå thu ñöôïc töø mkg hoãn hôïp 

caùc muoái treân. Bieát muoái cuûa axit beùo chieám 60% khoái löôïng xaø 

phoøng. 

Baøi taäp 22 

Coù 3 loï khoâng nhaõn ñöïng 3 chaát loûng: röôïu etilic, axit axetic, daàu aên 

tan trong röôïu etilic. Chæ duøng nöôùc vaø quøi tím, haõy phaân bieät caùc 

chaát loûng treân. 

Baøi taäp 23 

Khi xaùc ñònh coâng thöùc cuûa chaát höõu cô A, B ngöôøi ta thaáy coâng 

thöùc phaân töû cuûa A laø C2H6O, coøn coâng thöùc phaân töû cuûa B laø C2H4O2. 

Ñeå chöùng minh A laø röôïu etilic, B laø axit axetic caàn phaûi laøm theâm 

nhöõng thí nghieäm naøo? Vieát phöông trình hoùa hoïc minh hoïa. 

Baøi taäp 24 

Tính khoái löôïng glucozô caàn laáy ñeå pha ñöôïc 500ml dung dòch 

glucozô 5% coù D = 1g/cm
3 

Baøi taäp 25 
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Neâu phöông phaùp phaân bieät caùc chaát sau: 

a) Tinh boät, xenlulozô, saccarozô 

b) Tinh boät, glucozô, saccarozô 

Baøi taäp 26 

Vieát phöông trình chuoãi phaûn öùng: 

Tinh boät glucozô röôïu etilic axit axetic etil axetat 

röôïu etilic. 

 

D. ÑAÙP AÙN CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1:  Caùc nhoùm chaát sau laø daãn xuaát cuûa hidrocacbon: 

b) Etanol, protein, tinh boät, xenlulozô, glucozô.  

Caâu 2: Moät chai röôïu ghi 45
o
 coù nghóa laø: 

c) Trong 100ml dung dòch coù 45ml röôïu etilic nguyeân chaát. 

Caâu 3: Caùc chaát naøo sau ñaây ñöôïc saûn xuaát töø nguyeân lieäu laø chaát beùo:  

d) Glicerol 

Caâu 4: “Maét xích” cuûa PE? 

c) Etilen  

Caâu 5: “Maét xích” cuûa tinh boät, xenlulozô laø: 

b) C6H10O5 

Caâu 6: “Maét xích” cuûa protein laø: 

c) Amino axit  

Caâu 7: Ñeå taåy saïch chaát beùo dính vaøo quaàn aùo. Ta coù theå duøng chaát naøo sau ñaây: 

d) Daàu hoûa 

Caâu 8: Coù 3 loï chöùa caùc dung dòch sau: etilen, röôïu etilic vaø glucozô. Coù  

             theå duøng thuoác thöû naøo sau nay ñeå phaân bieät: 

d) Taát caû ñeàu ñöôïc. 

Caâu 9: Khi cho chaát beùo taùc taùc duïng vôùi nöôùc xuùc taùc axit höõu cô seõ thu  

             ñöôïc glixerol vaø: 

b) Moät hoãn hôïp caùc muoái cuûa axit beùo 

Caâu 10: Caùc loaïi thöïc phaåm naøo laø hôïp chaát cao phaân töû: 

d) Tinh boät, ñaïm 

Caâu 11: Moät chaát höõu cô A, vöøa taùc duïng vôùi Na vöøa taùc duïng vôùi NaOH laø: 
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c) Axit axetic  

Caâu 12: Coù theå phaân bieät axit acetic vaø benzene baèng nhöõng caùch naøo sau ñaây:  

d) Taát caû ñeàu ñöôïc 

Caâu 13: Ñeå phaân bieät vaûi deät baèng tô taèm vaø vaûi deät baèng sôïi boâng, chuùng 

              ta coù theå: 

a) Ñoát vaø ngöûi, neáu coù muøi kheùt laø vaûi baèng tô taèm. 

Caâu 14: Natri coù theå phaûn öùng vôùi: 

b) Röôïu, nöôùc, axit 

Caâu 15: Hoøa tan axit acetic vaøo nöôùc ñöôïc dung dòch A. Ñeå trung hoøa            

100ml dung dòch A caàn 250ml dung dòch NaOH 0,1M.Vaäy noàng ñoä 

dung dòch A baèng : 

c) 0,25M  

Caâu 16: Nhieät ñoä soâi cuûa chaát naøo sau ñaây thaáp nhaát: 

c) Etanol  

Caâu 17: Theå tích röôïu etilic 60
o

 caàn laáy ñeå pha thaønh 3 lit röôïu etilic 20
o

 laø:             

a) 1 lit   

Caâu 18: Nhoùm chaát naøo ôû ñieàu kieän bình thöôøng ôû traïng thaùi khí:  

b) Metan, etilen, axetilen 

Caâu 19: Choïn nhöõng caâu ñuùng: 

c) Nhöõng chaát coù nhoùm –OH taùc duïng ñöôïc vôùi Na, Nhöõng chaát coù 

nhoùm –COOH taùc duïng ñöôïc vôùi Na vaø NaOH. 

Caâu 20: Khi hoøa tan 50g ñöôøng glucozô vaøo 250g nöôùc ôû 20
o

C thì thu ñöôïc   

            dung dòch baõo hoøa. Ñoä tan cuûa ñöôøng ôû 20
o
C laø:     

c) 20g 

  

E. HÖÔÙNG DAÃN GIAÛI BAØI TAÄP NAÂNG CAO 

Baøi taäp 1 

- Soá mol röôïu etilic: mol2,0

46

2,9
n   

- Phaûn öùng chaùy röôïu: 

         C2H6O   +  3O2  
t
0

     2CO2   +  3H2O 
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         1mol                               2.22,4lit 

         0,2mol                              V? 

a) Theå tích khí CO2: lit96,8

1

4,22.2.2,0
V   

b) Theå tích khoâng khí caàn: lit8,445.96,85.V
2

O
V   

Baøi taäp 2 

Neâu phöông phaùp hoùa hoïc phaân bieät caùc chaát sau: 

a) CH4, C2H2, CO2 

- Duøng dung dòch brom nhaän bieát C2H2 

- Duøng Ca(OH)2 nhaän bieát CO2 

b) C2H5OH, CH3COOC2H5, CH3COOH 

- Duøng quøi tím nhaän bieát CH3COOH 

- Duøng Na nhaän bieát C2H5OH 

c) Dung dòch glucozô, saccarozô, axit axetic 

- Duøng quøi tím nhaän bieát CH3COOH 

- Duøng phaûn öùng traùng göông nhaän bieát glucozô 

 

 

Baøi taäp 3 

a) Vieát phöông trình phaûn öùng  

            CH3COOH  +  CH3CH2OH   
H2SO4ññ

CH3COOCH2CH3  +   H2O 

                  60g                  46g                                         88g 

                  90g                 150g                                        82,5g 

b) Ta coù tæ leä: 
46

150

60

90
 saûn phaåm tính theo CH3COOH 

            CH3COOH  +  CH3CH2OH  
H2SO4ññ

CH3COOCH2CH3  +   H2O 

                  60g                  46g                                         88g 

                  90g                                                                   ? 

- Khoái löôïng CH3COOCH2CH3 theo phaûn öùng: g132

60

88.90
  
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- Hieäu suaát phaûn öùng tính theo saûn phaåm: %5,62100.

132

5,82
%H   

Baøi taäp 4 

- C2H4    +   H2O

axit

C2H5OH 

           22,4lit                           46g 

           44,8lit                             ? 

- Khoái löôïng röôïu etilic theo phöông trình phaûn öùng: g92

4,22

46.8,44
  

- Hieäu suaát phaûn öùng: %30100.

92

6,27
%H   

Baøi taäp 5 

a) Tính khoái löôïng axit axetic: 

- Theå tích röôïu trong 10 lit röôïu 8
o
 laø: ml80010000.

100

8
  

- Khoái löôïng röôïu etilic: g6408,0.800V.Dm

V

m
D   

C2H5OH   +   O2  

men giaám

       CH3COOH   +   H2O 

   46g                                                          60g 

   640g                                                          ? 

- Khoái löôïng axit axetic theo phöông trình phaûn öùng:    

g78,834

46

60.640
  

- Hieäu suaát H = 92%, Khoái löôïng axit axetic sinh ra thöïc teá: 

g768

100

92
.78,834

100

1

pu
m.H

tt
m

pu
m

tt
m

%H   

b) Khoái löôïng dung dòch giaám 4% 

- Khoái löôïng axit axetic 768g. 

- Khoái löôïng dung dòch giaám 4%: g19200

4

100.768
  

Baøi taäp 6 
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- Khoái löôïng cuûa axit axetic: g12

100

100.12
  

            CH3COOH   +   NaHCO3  CH3COONa   +   H2O    +   CO2 

                  60g                   84g                        82g                                44g 

                  12g                     ?                             ?                                   ? 

Khoái löôïng NaHCO3 caàn: g8,16
60

84.12
  

a) Khoái löôïng dung dòch NaHCO3 8,4%: g200

4,8

100.8,16
  

b) Noàng ñoä phaàn traêm cuûa dung dòch muoái thu ñöôïc: 

Khoái löôïng cuûa muoái thu ñöôïc: g4,16

60

82..12
  

Khoái löôïng CO2 sinh ra: g8,8

60

44..12
  

Khoái löôïng dung dòch sau phaûn öùng: 

mdd  =  mdd axit   +  mdd muoái  – mCO2  =  100 + 200 -8,8  = 291,2g 

Noàng ñoä phaàn traêm dung dòch muoái thu ñöôïc:   

%63,5100

2,291

4,16
m%   

 

 

 

Baøi taäp 7 

     C6H12O6            2C2H5OH   +   2CO2 

            180g                  2. 46g          2.22,4 lit 

               ?                       ?                  11,2 lit 

a) Khoái löôïng röôïu etilic taïo ra theo phöông trình phaûn öùng:        

g23

4,22.2

2,11.46..2
  

b) Khoái löôïng glucozô theo phöông trình phaûn öùng:    g45

4,22.2

2,11.180
  
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  Vì hieäu suaát phaûn öùng 90%, suy ra khoái löôïng glucozô ban ñaàu:  

g50
90

100.45
  

Baøi taäp 8 

Vieát phöông trình hoùa hoïc ñieàu cheá röôïu etilic, axit axetic, etil axetat 

töø canxi cacbua. 

 

      -     CaC2  +  2H2O              C2H2    +   Ca(OH)2 

- C2H2   +  H2   

xt,t

 C2H4 

- C2H4    +   H2O

axit

C2H5OH 

 

- C2H5OH    +   O2                            CH3COOH   +   H2O 

 

- CH3COOH   +  CH3CH2OH                     CH3COOCH2CH3  +   H2O 

Baøi taäp 9 

Töø tinh boät vaø caùc chaát voâ cô caàn thieát vieát phöông trình ñieàu cheá 

etil axetat, PE (polietilen). 

 

- (-C6H10O5-)n    +    nH2O                           nC6H12O6   

  

- C6H12O6                             2C2H5OH   +   2CO2 

 

 

- C2H5OH   +   O2                          CH3COOH   +   H2O 

 

    

- CH3COOH  +  CH3CH2OH                       CH3COOCH2CH3  + H2O 

 etil axetat 

      

- CH3  – CH2–OH                              CH2  = CH2  + H2O 

 

 - nCH2  = CH2             ( –CH2  = CH2–)n 

etilen poli etilen 

Ni, t
0 

H2SO4ññ 

180
0
C 

H2SO4ññ 

men giaám 

men röôïu 

axit, t
0 

H2SO4ññ 

men giaám 
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Baøi taäp 10 

a) Caùc phöông trình phaûn öùng: 

- 2C2H5OH    +   2Na 2C2H5ONa   +  H2    (1) 

- 2CH3COOH   +   2Na 2CH3COONa   +   H2  (2) 

- 2CH3COOH   +  CaCO3 (CH3COO)2Ca   +   H2O   +  CO2   (3) 

- Soá mol hidro: mol5,0

4,22

2,11

2
H

n   

- Soá mol CO2: mol2,0

44

8,8

2
CO

n   

b) Ñaët x, y laø soá mol CH3COOH vaø C2H5OH coù trong moãi phaàn. 

- Töø phöông trình phaûn öùng 1, 2 ta coù: mol5,0y5,0x5,0
2

H
n   (I) 

- Töø phöông trình phaûn öùng 3 ta coù: mol2,0x5,0
2

CO
n   (II) 

- Giaûi heä phöông trình I, II ta coù: x = 0,4, y = 0,6 

- Khoái löôïng caùc chaát trong hoãn hôïp A : 

Khoái löôïng CH3COOH: 3. 0,4 . 60 = 72g 

Khoái löôïng C2H5OH: 3. 0,6.46 = 82,4g 

c) Phöông trình phaûn öùng ester hoùa: 

CH3COOH   +  CH3CH2OH  
H2SO4ññ

CH3COOCH2CH3  +   H2O 

  0,4mol                0,6mol                                    0,4mol 

Dö CH3CH2OH   tính khoái löôïng ester theo soá mol CH3COOH, vôùi 

hieäu suaát 80%: g16,28

100

80.88.4,0

ester
m   

Baøi taäp 11 

a) Coâng thöùc ester taïo bôûi glixerol vaø axit oleic (C17H33COO)3C3H5 

b) Phaûn öùng xaø phoøng: 

          (C17H33COO)3C3H5  + 3NaOH 3C17H33COONa   +  C3H5(OH)3  

     915kg                                              3.336kg                       92kg 

     183kg                                                   ?                                 ? 

      Khoái löôïng glicerol taïo thaønh: kg4,18

915

92.183

glicerol
m   
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c) Khoái löôïng muoái taïo thaønh: kg6,201

915

336.3.183
m   

  Khoái löôïng xaø phoøng 65% ñöôïc ñieàu cheá: kg15,310

65

100.6,201
  

Baøi taäp 12 

a) Caùc phöông trình hoùa hoïc: 

- 2CH3COOH   +   2Na   2CH3COONa   +   H2  (1) 

- 2CH3COOH   +   CaCO3   (CH3COO)2Ca   +   H2O   +  CO2   

(2) 

- CH3COOH   +   NaHCO3   CH3COONa   +   H2O   +  CO2    

(3) 

- Soá mol hidro: mol2,0

4,22

48,4

2
H

n   

- Soá mol CO2: mol5,0

44

22

2
CO

n   

b) Soá mol CH3COOH = 2. soá mol H2 = 2.0,2 = 0,4 mol 

Noàng ñoä mol cuûa axit axetic: M1

4,0

4,0

M
C   

c) Ñaët x, y laø soá mol cuûa CaCO3 vaø NaHCO3 coù trong 46,8g hoãn hôïp. 

Theo (2), (3) ta coù heä phöông trình: 

    100x  +  84y  =  46,8 

     x  +   y   =  0,5 

Giaûi heä phöông trình ta ñöôïc : x = 0,3, y = 0,2 

Phaàn traêm NaHCO3 trong hoãn hôïp : %9,35100.

8,46

84.2,0

3
NaHCO%   

Baøi taäp 13 

- Theå tích röôïu etilic nguyeân chaát: ml115%5,11.1000
OH

5
H

2
C

V   

- Khoái löôïng röôïu etilic: 115.0,8=92g 

- Soá mol röôïu: mol2

46

92
  

     C2H5OH   +   O2                             CH3COOH   +   H2O 

            1mol                                                 1mol               1mol 

men giaám 
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      Phaûn öùng: amol                                      amol               amol 

      Sau phaûn öùng:  (2-a)mol                         amol              amol 

Khi cho hoãn hôïp sau phaûn öùng taùc duïng vôùi natri dö: 

2CH3COOH   +   2Na   2CH3COONa   +   H2   

 amol                                                                 0,5a mol 

2C2H5OH    +   2Na   2C2H5ONa   +    H2     

          (2-a)mol                                                      0,5(2-a)mol 

2H2O    +   2Na   2NaOH   +  H2     

           amol                                              0,5a mol 

      Phöông trình soá mol hidro: 0,5a + 0,5(2-a) + 0,5a = mol5,1

4,22

6,33
  

Suy ra a = 1mol. 

Hieäu suaát phaûn öùng oxi hoùa röôïu thaønh axit: %50100.

2

1
%H   

Baøi taäp 14 

      Khoái löôïng ñöôøng saccarozô thu ñöôïc: kg208

100.100

80.2000.13
  

Baøi taäp 15 

Giaû söû coâng thöùc gluxit: CxHyOz 

           CxHyOz  +   (x+y/4-z/2)O2     xCO2   +   y/2H2O 

1mol                                                 44x              9y 

 

Theo ñeà baøi ta coù: 

6

11

9.88

44.33

88

33

44

9


x

y

x

y
 

Coâng thöùc toång quaùt cuûa gluxit: (C6H11)nOz 

Maø coâng thöùc phaân töû cuûa fructozô: (CH2)2O6 vaø cuûa saccarozô 

(C6H11)2O11 

Vaäy coâng thöùc gluxit: C12H22O11 

Baøi taäp 16 

a) Phöông trình hoùa hoïc: 

     (-C6H10O5-)n     +     nH2O                             nC6H12O6  (1) 
axit, t
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          162n(kg)                                                     180n(kg) 

          1000(kg)                                                          ? 

      C6H12O6                           2C2H5OH   +   2CO2 (2) 

       180kg                                                      2.46kg 

        888,89kg                                                 ? 

b) Khoái löôïng röôïu etilic thu ñöôïc töø 1 taán tinh boät 

- Khoái löôïng ñöôøng glucozô töø 1 taán tinh boät hieäu suaát   

80%: kg89,888

100.n162

80.n180.1000
  

- Khoái löôïng röôïu etilic thu ñöôïc töø 1taán tinh boät hieäu suaát 75%: 

      kg74,340

100.180

75.46.2.89,888
  

c) Tính khoái löôïng röôïu etilic: kg4g4000

100

8,0.500000
  

     (-C6H10O5-)n     +     nH2O                         nC6H12O6  (1) 

          162n(kg)                                              180n(kg) 

            ?                                                          10,43kg 

     C6H12O6                                2C2H5OH   +   2CO2 (2) 

     180kg                                      2.46kg 

         ?                                           4kg 

- Khoái löôïng ñöôøng glucozô caàn hieäu suaát phaûn öùng 75%: 

      kg43,10

46.2.75

100.180.4
  

- Khoái löôïng tinh boät caàn hieäu suaát phaûn öùng 80%: 

kg74,11

80.n.180

100.n.162.43,10
  

Baøi taäp 17 

 a) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû  cuûa chaát höõu cô A 

- Khoái löôïng cacbon trong 4,5g chaát höõu cô A: g8,112.

44

6,6
  

- Khoái löôïng hidro trong 4,5g chaát höõu cô A: g3,02.

18

7,2
  

men röôïu
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0 
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- Khoái löôïng oxi trong 4,5g chaát höõu cô A: 4,5 – 1,8 – 0,3 = 2,4g 

- Giaû söû coâng thöùc cuûa A laø:  CxHyOz: 

- Ta coù:  z,4y,2x

3

40

5,4

60

4,2

z16

3,0

y

8,1

x12
2 

- Coâng thöùc phaân töû cuûa A: C2H4O2 

b) Bieát A laø moät axit vieát coâng thöùc caáu taïo cuûa A: CH3COOH axit axetic. 

Baøi taäp 18 

  Vieát phöông trình hoùa hoïc ñieàu cheá  axit axetic töø: 

    a) Natri axetat vaø axit sunfuric 

2CH3COONa    +    H2SO4  2CH3COOH  +  Na2SO4 

 b) Röôïu etilic 

  C2H5OH   +   O2                                CH3COOH   +   H2O 

Baøi taäp 19 

Ñoát chaùy 23g chaát höõu cô A thu ñöïôc saûn phaåm goàm 44g CO2 vaø 

27g nöôùc. 

 a) A coù nhöõng nguyeân toá naøo: 

- Khoái löôïng cacbon trong 23g chaát höõu cô A: g1212.

44

44
  

- Khoái löôïng hidro trong 23g chaát höõu cô A: g312.

18

27
  

- Khoái löôïng oxi trong 23g chaát höõu cô A: 23 – 12 – 3 =8g 

- A coù H, C, O 

b) Xaùc ñònh coâng thöùc phaân töû cuûa A bieát tæ khoái hôi cuûa A so vôùi 

hidro laø 23. 

         1z,6y,2x2

23

46

8

z16

3

y

12

x12
  

Coâng thöùc phaân töû A: C2H6O 

Baøi taäp  20 

- Phöông phaùp 1: duøng quøi tím, khi ñoù CH3COOH laøm quøi tím hoùa 

ñoû, coøn C2H5OH thì khoâng laøm ñoåi maøu quøi tím. 

- Phöông phaùp 2: cho vaøo hai dung dòch kim loaïi keõm (hoaëc moät 

kim loaïi ñöùng tröôùc hidro khoâng phaûi laø kim loaïi kieàm), khi ñoù 

men giaám 
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dung dòch naøo coù suûi boït khí laø CH3COOH, coøn dung dòch C2H5OH 

khoâng coù hieän töôïng gì. 

- 2CH3COOH  +   Zn     (CH3COO)2Zn    +   H2  

Baøi taäp 21 

a) Tính m 

Theo ñònh luaät baûo toaøn khoái löôïng: 

mchaát beùo  +  mNaOH    = mglixerol   +   mmuoái chaát beùo 

mmuoái chaát beùo  = mchaát beùo  +  mNaOH   – mglixerol    

                 m = 8,58 + 1,2 – 0,368 = 9,412kg 

b) Tính khoái löôïng xaø phoøng baùnh: g686,15

60

100.412,9
  

Baøi taäp 2 

- Duøng quøi tím nhaän bieát ñöôïc axit axetic. 

- Coøn röôïu vaø daàu aên cho vaøo nöôùc chaát naøo khoâng tan, noåi leân treân 

maët nöôùc laø daàu. 

- Chaát coøn laïi laø röôïu etilic. 

Baøi taäp 23 

   Khi xaùc ñònh coâng thöùc cuûa chaát höõu cô A, B ngöôøi ta thaáy coâng 

thöùc phaân töû cuûa A laø C2H6O, coøn coâng thöùc phaân töû cuûa B laø 

C2H4O2. Ñeå chöùng minh A laø röôïu etilic laøm theâm nhöõng thí nghieäm: 

- Cho A taùc duïng vôùi natri neáu coù suûi khí laø röôïu etilic: 

          2C2H5OH  +   Na 2C2H5ONa    +   H2  

-   B laø axit axetic caàn phaûi laøm theâm nhöõng thí nghieäm: cho quøi 

tím khi ñoù  quøi tím ñoåi thaønh maøu ñoû. Hoaëc cho B taùc duïng kim 

loaïi keõm  khi ñoù dung dòch naøy seõ coù suûi boït khí laø  CH3COOH 

         2CH3COOH  +   Zn (CH3COO)2Zn    +   H2  

Baøi taäp 24 

Tính khoái löôïng glucozô caàn laáy ñeå pha ñöôïc 500ml dung dòc 

glucozô 5% coù D = 1g/cm
3
 

   g25

100

5.1.500
  

Baøi taäp 25 
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Neâu phöông phaùp phaân bieät caùc chaát sau: 

 a) Tinh boät, xenlulozô, saccarozô 

- Hoøa ta 3 chaát trong nöôùc, chaát tan laø saccarozô 

- Duøng dung dòch iot nhaän bieát tinh boät. 

- Coøn laïi xenlulozô 

 b) Tinh boät, glucozô, saccarozô 

- Hoøa tan trong nöùôc: nhaän bieát tinh boät (khoâng tan) hoaëc duøng 

dung dòch iot. 

- Duøng phaûn öùng traùng göông nhaän bieát glucozô 

- Coøn laïi saccarozô 

Baøi taäp 26 

Vieát phöông trình chuoãi phaûn öùng: 

           Tinh boät glucozô röôïu etilic axit axetic etil axetat 

röôïu etilic. 

     (-C6H10O5-)n     +     nH2O                       nC6H12O6  (1) 

 

     C6H12O6                                2C2H5OH   +   2CO2 (2) 

 

  C2H5OH   +  O2                               CH3COOH   +   H2O 

 

CH3COOH   +   CH3CH2OH                    CH3COOCH2CH3  +   H2O 

 

 CH3COOCH2CH3  +  NaOH    CH3COONa   +   CH3CH2OH    

 

 

 

MUÏC LUÏC 

 

Chöông II 

CAÙC LOAÏI HÔÏP CHAÁT VOÂ CÔ                                                                 4 

 

Chöông II 

men giaám 

men röôïu 

axit, t
0
 

H2SO4 



 

Đình Thọ 

 
27 

KIM LOAÏI                                                                                                   34                                                                                                      

                                                                                                                                                                                                                                 

Chöông III 

PHI KIM 

 SÔ LÖÔÏC VEÀ BAÛNG TUAÀN HOAØN CAÙC NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC         63                                                                                                                                         

 

ChöôngIV 

HIDROCACBON VAØ NHIEÂN LIEÄU                                                         93                                                                        

 

Chöông V 

DAÃN XUAÁT CUÛA HIDROCABON – POLIME                                     118                                                      


